
компонентів, але не обмежуючись ними, в разі її сформованості у людини 
значною мірою сприяє авторитету і повазі останньої у суспільстві.

Доцільним було б розгорнути дослідження зазначених та інших проблем 
професійної і соціальної педагогіки, значущих для діяльності ОВС. у відомчих 
закладах освіти і наукових установах, відкрити з цих спеціальностей прийом 
до ад’юнктури та докторантури, створити відповідні спеціалізовані вчені ра
ди. Дуже корисним є передбачення навчальних дисциплін «Професійна педа
гогіка», «Соціальна педагогіка і соціальна робота» в освітньо-професійних 
програмах підготовки спеціалістів, магістрів зі спеціальностей, за якими 
працюють ВЗО МВС України. Слід розширити місце педагогічної тематики і 
в освітньо-професійних програмах підготовки молодших спеціалістів право
охоронної діяльності.

А.П.Москаленко 
С о ц іа л ь н и й  інтелект у  структурі п р о ф е с ій н о  в а ж л и в и х  якостей

ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОЇ ТА СЛІДЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

П ідняття громадського престижу, підвищення якості праці та професій
ної майстерності правоохоронної діяльності -  складне завдання, обумовлене 
баготобічністю соціальних, економічних та людських факторів суспільства. 
Сьогоднішній стан в органах внутрішніх справ вимагає проведення відбору 
та підготовки кадрів на дійсно наукових засадах. Як стверджується у Рішенні 
Колегії МВС України від 05.02.97 р. № 2КМ/2 «Про затвердження Концепції 
психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів і під
розділів внутрішніх справ України», одним із основних напрямків системи 
психологічного забезпечення ОВС є проведення якісного професійного під
бору і відбору кандидатів на службу, збереження людського потенціалу, під
тримки високо рівня професійної готовності та боєздатності працівників.

Для успішного вирішення цих завдань необхідна певна послідовність за
ходів, які, серед усього іншого, повинні бути спрямованими на виділення по
казників, за допомогою яких можна було б повністю охарактеризувати ті 
якості працівників ОВС, від яких безпосередньо залежить успішна та ефекти
вна робота.

Аналіз існуючих професіограм оперативно-розшукової та слідчої діяль
ності показує, що серед професійно важливих якостей суб’єктів даних видів 
діяльності значну частку займають комунікативні якості.

Так, наприклад, при умовному поділенні професійної діяльності оперу- 
повноважених оперативних служб на низку складових частин міжособистісна 
комунікація (опитування свідків, потерпілих, підозрюваних, звинувачених, за
суджених, бесіди з експертами, робота із конфеденційними та іншими ін
формаційними джерелами) займає в середньому близько 40% робочого часу. 
В же час на оперативно-розшукові заходи та роботу із документацією витра
чається відповідно 35% та  25%. Приблизно такий же розподіл робочого часу 
спостерігається й в слідчій роботі.

За результатами експериментальних досліджень до комунікативних яко
стей, що є професійно важливими для оперативно-розшукової діяльності, на
лежать: здатність привертати до себе людей, викликати в них почуття дові
ри; здатність швидко встановлювати контакти із новими людьми; уміння 
швидко знайти необхідний тон, доцільну форму спілкування в залежності від 
психологічного стану та індивідуальних особливостей співрозмовника; умін
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ня дати об’єктивну оцінку діям інших людей; здатність вірно співвідносити 
ділові та особисті контакти із оточуючими; уміння узгоджувати свої дії з дія
ми інших осіб; уміння відстоювати свою точку зору.

Професійно важливими комунікативними якостями у слідчій діяльності 
є: уміння встановлювати та підтримувати психологічний контакт; уміння ро
зуміти внутрішній світ співрозмовника, його особливості, мотиви, психологі
чні стани; уміння слухати, емпатійність, вільне володіння вербальними та 
невербальними засобами спілкування, самоконтроль; широкий спектр стилів 
поведінки в конфліктних ситуаціях; організаційні якості; почуття гумору; на
полегливість та принциповість у відстоюванні прийнятих рішень. Як бачимо, 
виділені професійно важливі комунікативні якості майже ідентичні в опера- 
тивно-розшуковій і в слідчій діяльності. Таким чином, можна говорити про 
схожі вимоги цих двох видів правоохоронної діяльності щодо комунікативних 
якостей.

Треба відзначити, що більшість вищевказаних якостей складає основу со
ціального інтелекту особистості. Термін «соціальний інтелект» був введений 
в психологію Е. Торндайком у 1920 р. для визначення «далекоглядності у 
міжособистісних стосунках». У 1937 р. Г. Оллпорт пов’язував соціальний ін
телект із здібністю висловлювати швидкі, майже автоматичні судження про 
людей, прогнозувати найбільш вірогідні реакції людини. Соціальний інте
лект, на думку Г. Оллпорта, -  особливий «соціальний дар», що забезпечує рі
вність у стосунках з людьми, продуктом якого є соціальне пристосування, а 
не глибина розуміння (3).

У 60-ті роки Дж. Гілфорд, який створив перший надійний тест для вимі
рювання соціального інтелекту, розглядав його як систему інтелектуальних 
здібностей, незалежних від фактора загального інтелекту та пов’язаних, пе
ред усім, із пізнанням інформації про поведінку.

У вітчизняній психології поняття «соціальний інтелект» було введено 
Ю.І. Ємельяновим: «Сферу можливостей суб’єкт-суб’єктного пізнання інди
віда можна назвати його соціальним інтелектом, розуміючи під цим стійку, 
засновану на специфіці мислительних процесів, афективного реагування та 
соціального досвіду здібність розуміти самого себе, а також інших людей, їх 
стосунки та прогнозувати міжособистісні події» [1, с.30].

Значення даного боку психіки з особливою наочністю спостерігається на 
численних прикладах, коли люди, що відрізняються високими досягненнями 
у вивченні явищ матеріального світу (мають високий загальний предметно- 
орієнтований інтелект), відчувають себе безпорадними в галузі міжособисті
сних стосунків.

Як вказує Михайлова Є.С., соціальний інтелект -  інтегральна інтелекту
альна здібність, яка визначає успішність спілкування та соціальної адаптації 
[2]. Соціальний інтелект об’єднує та регулює пізнавальні процеси, що 
пов’язані із відображенням соціальних об’єктів. До процесів, що його утво
рюють, відносяться соціальна сензитивність, соціальна перцепція, соціальна 
пам’ять та соціальне мислення. Соціальний інтелект забезпечує розуміння 
вчинків та дій людей, розуміння мовної продукції людини, а також її невер- 
бальних реакцій (міміки, поз, жестів). Він є когнітивною складовою частиною 
комунікативних здібностей особистості та професійно важливою якістю в 
професіях типу «людина -  людина». В онтогенезі соціальний інтелект розви
вається пізніше, ніж емоційна складова частина комунікативних здібностей -
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емпатія. Його формування стимулюється початком шкільного навчання, ко
ли збільшується коло спілкування дитини, розвивається її сензитивність, со- 
ціально-перцептивні здібності, здатність переживати за іншого без безпосе
реднього сприймання його почуттів, уміння приймати точку зору іншого, 
відрізняти свою точку зору від інших можливих, шо й складає основу соціаль
ного інтелекту.

З метою  вивчення особливостей соціального інтелекту слідчих та опера
тивних працівників нами було проведене пілотажне дослідження, в якому 
взяли участь 54 особи. Було використано методику соціального інтелекту Дж. 
Гілфорда в адаптації Є.С. Михайлової, а також м етод експертних оцінок з 
метою визначення рівня професійної успішності випробуваних.

Загальний рівень соціального інтелекту визначався на основі композит
ної оцінки (КО), вираженої в стандартних балах: 1 бал -  низький соціальний 
інтелект; 2 -  нижче середнього (середньослабкий); 3 -  середній; 4 -  вище се
реднього (середньосильний); 5 -  високий соціальний інтелект.

Отримані дані показали, що в групі працівників, які оцінені експертами 
як успішні, кількість випробуваних із високим-середнім рівнем соціального 
інтелекту більш ніж у 3 рази перебільшує кількість випробуваних із середньо- 
слабким-слабким рівнем соціального інтелекту (відповідно 79,7% та 20,3%). 
У групі працівників із низькою успішністю професійної діяльності кількість 
випробуваних із середньослабким-слабким рівнем соціального інтелекту 
майже в 5 разів перебільшує кількість випробуваних із високим та середнім 
рівнем (відповідно 16,6% та 83,4%). При цьому різниця в показниках рівня 
соціального інтелекту оперативних працівників та слідчих незначна.

Особи з високим соціальним інтелектом характеризуються здатністю 
отримувати максимум інформації про поведінку людей, розуміти мову невє- 
рбального спілкування, висловлювати точні та швидкі оцінки про людей, ус
пішно прогнозувати їх реакції в заданих обставинах, проявляти далекогляд
ність у стосунках з іншими, що сприяє їхньої успішної соціальної адаптації. їм  
властиві контактність, відкритість, тактовність, доброзичливість, тенденція 
до психологічної близькості у спілкуванні, вони маю ть виражений інтерес до 
пізнання себе та розвинуту здібність до рефлексії. Крім того, вони звичайно 
легко уживаються в колективі, сприяють підтриманню оптимального психо
логічного клімату, виявляють більше інтересу, наснаги та винахідливості в 
роботі. Безперечно усі ці якості впливають на ефективність таких видів про
фесійної діяльності, як оперативно-розшукова та слідча.

Особи із низьким соціальним інтелектом зазнають труднощів у розумін
ні та прогнозуванні поведінки людей, що ускладнює стосунки та зменшує 
можливості соціальної адаптації.

Результати дослідження в цілому показують професійну значущість соці
ального інтелекту в оперативно-розшуковій та слідчій діяльності, а також 
можливість використання даного інтегрального фактора особистості при 
професійному відборі, контролі професійної діяльності в системі ОВС. Крім 
того, здібності до пізнання поведінки людей можуть бути предметом цілесп
рямованого розвитку в процесі спеціального професійного навчання та у ме
жах професійно-психологічної підготовки працівників ОВС. При цьому ми 
усвідомлюємо, що питання значення соціального інтелекту в правоохоронній 
діяльності не вичерпується цим дослідженням і потребує більш глибокого та 
масштабного вивчення.
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А.М.Ананъев, А.В.Мельничук 
Э м о ц и о н а л ь н о -в о л ев а я  регуляция

ОПЕРАТИВНО-СЛУЖЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одной из главных задач психологического обеспечения оперативно
служебной деятельности работников органов внутренних дел является их 
профессиональная и психологическая подготовка.

Специфика оперативной работы во многом определяется тем , что ее 
исполнители нередко пребывают в опасных условиях, а значительный объем 
работы, сложные условия несения службы не оставляют времени сотруднику 
оперативного подразделения на заботу о своем физическом, а тем  более 
психическом здоровье, что часто приводит к душевной дисгармонии, эмо
циональным срывам, которые препятствуют достижению целей и задач слу
жебной деятельности.

Предварительная профессиональная подготовка, проведение психоди
агностических и тренировочных мероприятий позволяют добиваться того, 
что состояние страха, напряженности, неуверенности воздействует на со
трудников оперативных структур ОВД не отрицательно, а положительно, т.е. 
активизирует психику и поведение и способствует успешному выполнению 
служебных задач. При этом важная роль отводится эмоциональной регуля
ции профессиональной деятельности. Различные аспекты проблемы эмо
циональной регуляции неоднократно рассматривались многими специали
стами (Аболин Л.М., 1987; Гиссен Л.Д, 1973; Дашкевич О.В., 1985; Забродин 
Ю.М., 1987; Конопкин O.A., 1980; Небылицын В.Д., 1964; Замулло Л.Н., 1988; 
Филатов А.Т., 1982; Чебыкин А.Я., 1996 и др.) при анализе теоретико
методологических основ сферы чувств человека, специфики деятельности, 
общения и других аспектов психики. Исходя из проведенного анализа, в це
лом эмоциональную регуляцию оперативно-служебной деятельности целе
сообразно рассматривать как процесс целенаправленного развития у сотруд
ников ОВД эмоциональной устойчивости.

Психологические условия эмоциональной регуляции профес-сиональной 
деятельности наиболее полно представляют эмоциогенные ситуации (т.е. те 
обстоятельства деятельности оперативных работников ОВС, которые с раз
личной силой актуализируют, обусловливают длительность переживания и 
интенсивность эмоций).

Исходя из особенностей эмоционального потенциала коллектива со
трудников ОВД, на наш взгляд, можно выделить ряд наиболее типичных 
эмоциогенных ситуаций. В частности, это ситуации неожиданности-новизны- 
необычности, напряжения-разрешения, угрозы-страха-защиты, ярости- 
разрушения-расслабления, успеха-неуспеха, возбужденные состояния неоп
ределенности, недоверия, сомнения, сопереживания и другие. Наиболее рас
пространенными источниками возникновения таких ситуаций среди опера
тивных сотрудников являются; отрицательные обстоятельства осмотра мес
та происшествия, действия по задержанию преступников, негативное пове
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